

健康教育最佳模式对慢阻肺病人的行为的改善作用研究

李 慧

云南省第一人民医院新昆华医院 云南安宁 650301

【摘要】目的 探讨健康教育最佳模式对慢阻肺患者行为改善的作用与意义。**方法** 将2017年6月-2018年7月间于我院接受治疗的100例慢阻肺患者的临床资料予以分析,依照护理模式的差异将其均分为研究组与对照组,各为50例;对照组患者给予临床常规护理干预,而研究组在此基础上施以健康教育最佳模式干预,然后观察并比较两组干预后其行为改善的情况。**结果** 研究组患者在准时服药、形成良好生活习惯、按时体检以及积极锻炼等方面的占比均比对照组明显偏高,对比差异明显, $P < 0.05$,具有统计学意义。**结论** 健康教育最佳模式对慢阻肺患者行为改善的作用显著,有助于提升患者生活的质量,促进其尽快康复,因而具有积极的价值和意义。

【关键词】慢阻肺;健康教育;行为;改善**【中图分类号】**R473.5**【文献标识码】**A**【文章编号】**1005-4596(2019)01-088-02

慢阻肺属于临床上比较常见的疾病类型,以不完全的可逆性气流受限为其主要特征,长期吸烟、空气的污染、环境恶化,长期处于粉尘环境以及遗传等均属于引发此病的因素,慢阻肺患者的临床症状主要表现为呼吸困难、咳嗽胸闷以及食欲不振等,对患者的身体健康及生活质量造成严重的影响^[1]。当前在临床上主要是给予患者药物治疗,然而药物治疗仅仅是减轻患者症状,减少不良反应及并发症的发生,效果不佳。临床实践表明,对于慢阻肺患者施以药物治疗的同时加强健康教育,使患者对慢阻肺疾病的基础知识进行大致的了解和掌握,叮嘱患者戒烟,同时给予患者心理支持,讲述正确排痰的方法,加强营养指导,促使患者养成健康良好的生活习惯,有助于改善治疗效果,促进患者早日康复^[2]。

1 临床资料与方法**1.1 临床资料**

将2017年6月-2018年7月间于接受治疗的100例慢阻肺患者的临床资料予以分析,依照护理模式的差异将其均分为研究组与对照组,各为50例。研究组患者中,男女患者分别为42例和8例,患者年龄位于45-76岁,中位年龄为(58.5±3.8)岁。对照组患者中,男女患者分别为43例和7例,患者年龄位于46-77岁,中位年龄为(59.2±3.6)岁。运用统计学分析方法对两组患者的临床资料(如年龄、性别等)进行分析,结果显示 $P > 0.05$,因而二者具有可比性。

1.2 方法

对照组患者施以临床常规护理和健康教育,主要是向患者讲述疾病相关知识、用药规范和标准以及相关禁忌症等,同时叮嘱患者戒烟。而研究组在此基础上依照患者病情状况及其自身情况施以针对性的健康教育,具体如下:

(1)心理护理干预及健康宣教。①患者入院后,医护人员应详细了解并登记患者年龄、性别、文化程度等基本信息,对患者病情状况、心理特征等进行评估与分析,然后以此为基础制定针对性、个性化的心理支持与护理计划。②copd患者由于病程长,病情容易反复,故担心经济问题,对预后期望过大,往往伴有焦虑等不良心理,绝大部分患者的依从性很差,为此护理人员要向患者讲述慢阻肺疾病相关知识,包括诱发因素、疾病的特征以及治疗与预防的方法等,提高患者对疾病的认知,同时向患者介绍治疗与护理的效果和必要性,解答患者疑惑,以消除患者紧张、恐惧等不良心理。使他在最短时间内提高依从性,保持良好心态,以减少发病次数,减少急性加重期的病程天数。③向患者讲述腹式呼吸、缩唇式呼吸及呼吸操等的正确方法,指导患者如何进行呼吸肌的锻炼,促进其有效呼吸,以改善其呼吸状态,保持呼吸

通畅,同时也避免部分患者出现轻微呼吸困难自身就加快呼吸频率,导致呼吸越来越快(无效呼吸)情况的发生;同时根据患者实际情况给予呼吸机辅助,以纠正CO₂潴留。

(2)行为护理干预。慢阻肺疾病的治疗周期较长,需长期接受药物治疗,而在长期的治疗过程中,患者经常会出现忘记服药、不按医嘱服药或是生活不自律等诸多情况,这将对患者的治疗效果产生较大的影响。因而,在治疗过程中应对患者加强行为干预,及时向患者讲述按时按规定服药的重要性,督促患者正确规范用药。对于抗生素类药物应当严格遵照医嘱使用,切记滥用或是长期服用,以避免导致细菌耐药性的产生。老年患者其痰量往往较多,此时应给予祛痰药物以帮助其排痰,使呼吸道保持畅通,通过病例介绍向患者讲述不良行为及不良生活习惯对疾病治疗的影响,以使患者积极主动的配合治疗,养成良好的生活习惯,叮嘱患者应戒烟戒酒,尽量缩短copd急性加重期的时间,预防和控制并发症;注意日常的防寒保暖,出门应佩戴口罩,以避免着凉感冒,在出现不适时应立即就诊等。

(3)运动与体能护理。依照患者其肺功能的情况,为患者制定针对性的运动与体能活动的指标,以提高其机体的免疫力。①指导患者科学的锻炼,包括跑步、散步及打太极等,叮嘱患者运动量不要过重,以避免造成呼吸困难;②指导患者进行有计划的呼吸运动,以加强其呼吸肌的锻炼。患者保持立位、坐位及仰卧位,并将其一只手放在腹部,而另一只手放在胸前,在呼气时要求嘴唇收缩,并收腹,最大限度的将气体全部呼出,要求吸气和呼气的比例在1:2-1:3为最佳^[3]。

(4)氧疗护理。对于存在呼吸困难的患者给予氧疗护理,如提供面罩或是鼻导管等,依照实际情况为患者制定适当的氧疗时间,并在此期间应给予密切观察,以避免各种意外情况的发生,给予患者氧疗护理有助于缓解因缺氧对患者各器官所造成的损伤,提升其综合能力。

1.3 评价指标

相应干预后,对两组患者行为改善情况,包括准时服药、形成良好生活习惯、按时体检以及积极锻炼等进行统计。

1.4 统计学方法

运用SPSS20.0统计学软件对两组患者行为改善情况进行统计分析,其中计数资料以百分率(%)表示,并施以卡方检验,若结果有 $P < 0.05$,则提示对比差异具有统计学意义。

2 结果

表1:两组行为改善情况比较[n%]

组别	例数	准时服药	良好生活习惯	按时体检	积极锻炼
研究组	50	(48) 96.0	(46) 92.0	(45) 90.0	(47) 94.0
对照组	50	(37) 74.0	(35) 70.0	(33) 66.0	(36) 72.0
χ^2		9.490	7.862	8.392	8.576
P		0.002	0.005	0.004	0.003

作者简介:李慧(1986年11月-)云南大理,彝族,护师,本科,主要从事护理工作。

研究组患者在准时服药、形成良好生活习惯、按时体检以及积极锻炼等方面的占比均比对照组明显偏高, 对比差异明显, $P < 0.05$, 具有统计学意义。具体如下表 1 所示:

3 讨论

慢阻肺患者由于自身的抵抗能力较低, 极易受到疲劳或是受凉等诸多因素的干扰而使病情加重, 医护人员应对患者加强健康知识宣教, 注意保持病房中空气的流通及环境卫生, 注意保持病房空气流通, 同时要叮嘱患者防寒保暖, 以避免受凉^[4]。基于患者自身特征、病情状况等制定具有针对性的健康知识宣教。对慢阻肺患者施以最佳的健康教育模式以促进患者对于疾病的了解和认知, 使患者掌握相关的健康知识, 促使患者养成良好的生活习惯, 指导患者开展科学适当的运动锻炼, 以提升其免疫力与抵抗力^[5]。

此次研究结果表明, 研究组患者给予最佳健康教育模式, 患者在准时服药、形成良好生活习惯、按时体检以及积极锻炼等方面的占比均比对照组明显偏高, 对比差异明显, 这与相关的研究结果相似^[6, 7], 表明健康教育最佳模式对慢阻肺患者行为改善的作用显著, 有助于提升患者生活的质量, 促进其尽快康复, 因而具有积极的价值和意义。

(上接第 85 页)

胃血止糊剂中的大黄可以清热泻火, 有解毒的功效; 白芨有消肺生肌、收敛止血的作用; 乌贼骨可以止痛止血; 浙贝母有散结解毒和清热制酸的作用; 苍术可以强胃健脾; 枳实能理气解郁、邪热破结; 柴胡可以疏肝解郁; 白芍能止痛养血; 甘草可以养心润肺。泻火解毒; 中医之间互补互助, 可以有效的止胃痛、疏肝理气、轻胃泻火。而且根据现代的药理学证实^[4]: 大黄可以提高局部的微循环以及组织器官的血氧供应情况, 对胃酸分泌过多进行有效抑制, 提高肠营养的耐受性, 有助于溃疡的愈合。白芨可以保护胃黏膜, 有改善抗溃疡的作用。通过药效学的分析证明: 胃血止糊剂有保护胃黏膜和抑制胃酸过多分泌的优势外, 还有止血和凝血的作用, 预防溃疡患者产生出血的情况, 对有出血情况的患者可降低出血量。本文研究表明: 观察组患者的不良反应发生率、根除幽门螺旋杆菌和治疗有效率均高于治疗组。证明了此

(上接第 86 页)

严重的不良后果。对输血质量管理的合理性与有效性, 对患者生命健康安全有着直接影响, 因此提高输血质量管理, 能够有效保证患者输血的有效性与安全性^[8]。PDCA 循环主要包括 P(计划)、D(实施)、C(检查)、A(处理) 4 个部分, 其存在一定科学性与步骤性, 通过实施此计划能够周而复始运转, 反复分析和总结输血管理情况, 对血液质量的有效管理与改善具有重要作用。本研究结果显示, 观察组输血前检查、输血指征合理性评估、输血治疗同意书、病程记录、护理记录、输血后疗效评价、病历检查等合格率明显高于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$); 观察组输血资料核对不规范、电子医嘱双签名不规范、输血单签名不够清晰、输血申请单开具不规范等输血工作不规范发生率明显

(上接第 87 页)

针对电子档案开发利用程度较低的问题, 一方面要以中心资源为依托, 以历年疾病预防控制数据为分析对象, 从业务档案入手, 开展编研工作。对此, 疾控中档案工作人员不仅要掌握一定的档案编研专业知识, 还要全面了解中心的各项业务工作, 积极争取与各业务部门合作, 共同完成对中心各项年度业务知识的汇编; 另一方面, 要选择多样化的电子档案利用方式, 对内以中心局域网为依托, 在电子档案目录检索的基础上实现更高层次上的全文检索, 以及对电子档案全文的下载、打印、传输、共享; 对外可

参考文献

- [1] 王晶, 张艳丽, 梅春霞. 健康教育最佳模式对慢阻肺病人的行为的改善作用研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 16(58):194.
- [2] 丁桂桃, 徐琼. 健康教育最佳模式对慢阻肺病人的行为的改善作用研究 [J]. 医药, 2016, 18(12):122.
- [3] 王朋朋, 李德涛, 高云秀. 健康教育最佳模式对慢阻肺病人的行为的改善作用研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(35):194.
- [4] 吴挺实, 陈钰, 梁勇. 个体化健康教育模式对改善稳定期慢阻肺患者行为和生活质量的作用 [J]. 中国健康教育, 2017, 16(09):89-92.
- [5] 艾波. 慢阻肺患者中运用健康教育对患者行为的影响分析 [J]. 今日健康, 2016, 15(2):77-79.
- [6] 夏梅. 护理干预对慢阻肺病人生活质量影响的探讨 [J]. 中外女性健康研究, 2016, 12(22):125-126.
- [7] 关丽婵, 陈美珠, 暨铭坚, et al. 教育与管理及效果评价模式对慢阻肺患者肺康复的有效性研究 [J]. 国际医药卫生导报, 2015, 20(21):3209-3213.

方法的安全性高, 比西药治疗更适宜患者应用。

综上所述: 中医胃血止糊剂联合泮托拉唑治疗幽门螺杆菌阳性消化性溃疡患者效果显著, 能彻底根除幽门螺杆菌, 能够疏肝理气、清胃泻火等功效, 提高溃疡的愈合时间, 安全性高, 不良反应少, 服用简单, 满足患者需求, 值得推广。

参考文献

- [1] 童三香. 幽门螺杆菌感染与老年消化性溃疡的相关危险因素调查分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2013, 23(10):2392-2394.
- [2] 巨煜华. 泮托拉唑联合克拉霉素呋喃唑酮治疗幽门螺杆菌阳性消化性溃疡 60 例临床观察 [J]. 中国医药指南, 2011, 6(5):440-441.
- [3] 何卫, 吕文家. 老年消化性溃疡的危险因素与预防策略 [J]. 中国老年学杂志, 2013, 33(2):418-419.
- [4] 周豫锋. 泮托拉唑阿莫西林和甲硝唑联合治疗幽门螺杆菌阳性消化性溃疡的疗效观察 [J]. 四川医学, 2012, 33(9):1635-1636.

低于对照组, 差异有统计学意义 ($P < 0.05$)。

4 结束语

PDCA 循环法进行输血管理的效果显著, 能有效提升输血工作落实情况, 提高输血质量, 降低输血工作不规范发生率。

参考文献

- [1] 金家丽, 谢莹芳, 李巧颖. PDCA 循环在血液科输血管理中的实施效果 [J]. 中医药管理杂志, 2017, 25(07):131-133.
- [2] 熊德琼. PDCA 循环在输血申请单规范填写管理中的作用 [J]. 中国卫生产业, 2017, 14(01):10-12.
- [3] 林燕. 运用 PDCA 提高输血记录合格率 [J]. 中国医学创新, 2015, 12(34):129-130.

选择以网站的形式, 面向公众提供一定的疾病预防知识。使公众随时随地得在线获取, 以提升自我保健和防护的能力。

4 结语

疾病预防控制机构是国家卫生健康体系中的职能机构, 承担着群体预防任务, 各种疾病的监测、分析、防治等重大任务, 在开展疾病控制、卫生监督科研教学及健康教育等业务活动中, 形成了大量的业务技术档案, 逐步提高档案质量, 使其发挥应有的作用, 合理地利用档案资源, 发挥档案资源的价值, 对疾病预防控制工作有着现实和长远的意义。